7 êëàññ


Ïåðâûé òóð (10 ìèíóò; êàæäàÿ çàäà÷à – 6 áàëëîâ).


1.1. Ãðàôèêè ôóíêöèé ó = kx + b è ó = bx + k ïåðåñåêàþòñÿ. Íàéäèòå àáñöèññó òî÷êè ïåðåñå÷åíèÿ.


Îòâåò: x = 1. 


Ïåðâûé ñïîñîá. Èñêîìàÿ àáñöèññà ÿâëÿåòñÿ ðåøåíèåì óðàâíåíèÿ kx + b = bx + k. Ýòî óðàâíåíèå ïðèâîäèòñÿ ê âèäó: (k – b)x = k – b. Òàê êàê äàííûå ãðàôèêè ïåðåñåêàþòñÿ (íå ñîâïàäàþò), òî k ( b, ïîýòîìó x = 1.


Âòîðîé ñïîñîá. Çàìåòèì, ÷òî x = 1 ÿâëÿåòñÿ ðåøåíèåì çàäà÷è, òàê êàê ïðè x = 1 îáå çàäàííûå ëèíåéíûå ôóíêöèè ïðèíèìàþò îäíî è òî æå çíà÷åíèå y = k + b. Òàê êàê èõ ãðàôèêè ïåðåñåêàþòñÿ, òî åñòü ýòè ïðÿìûå èìåþò ðîâíî îäíó îáùóþ òî÷êó, òî äðóãèõ ðåøåíèé íåò.


�


Ðèñ. 1


1.2. Ìîæíî ëè ðàñïîëîæèòü íà ïëîñêîñòè ÷åòûðå òî÷êè À, Â, Ñ è D òàê, ÷òîáû ïðÿìûå ÀÂ è CD, ÀÑ è BD, AD è ÂÑ áûëè ïåðïåíäèêóëÿðíû?


Îòâåò: äà, ìîæíî.


Íàïðèìåð, ðàññìîòðèì ðàâíîñòîðîííèé òðåóãîëüíèê ÀÂÑ è òî÷êó D ïåðåñå÷åíèÿ åãî áèññåêòðèñ (ñì. ðèñ. 1). Òàê êàê áèññåêòðèñû ðàâíîñòîðîííåãî òðåóãîëüíèêà ÿâëÿþòñÿ îäíîâðåìåííî è åãî âûñîòàìè, òî óñëîâèå çàäà÷è áóäåò âûïîëíåíî.


Íà ñàìîì äåëå, óñëîâèþ çàäà÷è óäîâëåòâîðÿåò ëþáîé òðåóãîëüíèê ÀÂÑ, îòëè÷íûé îò ïðÿìîóãîëüíîãî, è òî÷êà D ïåðåñå÷åíèÿ åãî âûñîò (â ëþáîì òðåóãîëüíèêå òðè âûñîòû ïåðåñåêàþòñÿ â îäíîé òî÷êå, íî â ïðÿìîóãîëüíîì òðåóãîëüíèêå ýòà òî÷êà ñîâïàäàåò ñ âåðøèíîé).


1.3. Ïåðåä íà÷àëîì ÷åìïèîíàòà øêîëû ïî øàõìàòàì êàæäûé èç ó÷àñòíèêîâ ñêàçàë, êàêîå ìåñòî îí ðàññ÷èòûâàåò çàíÿòü. Ñåìèêëàññíèê Âàíÿ ñêàçàë, ÷òî çàéìåò ïîñëåäíåå ìåñòî. Ïî èòîãàì ÷åìïèîíàòà âñå çàíÿëè ðàçëè÷íûå ìåñòà, è îêàçàëîñü, ÷òî êàæäûé, êðîìå, ðàçóìååòñÿ, Âàíè, çàíÿë ìåñòî õóæå, ÷åì îæèäàë. Êàêîå ìåñòî çàíÿë Âàíÿ? 


Îòâåò: ïåðâîå ìåñòî.


Òàê êàê êàæäûé èç øêîëüíèêîâ (êðîìå Âàíè) çàíÿë ìåñòî õóæå, ÷åì îæèäàë, òî ïåðâîå ìåñòî íå çàíÿë íèêòî èç íèõ. Ñëåäîâàòåëüíî, ïåðâîå ìåñòî çàíÿë Âàíÿ.





Âòîðîé òóð (15 ìèíóò; êàæäàÿ çàäà÷à – 7 áàëëîâ).


2.1. Â äåñÿòè÷íîé çàïèñè ÷èñëà � EMBED Equation.2  ��� çà÷åðêíóëè 2013-óþ öèôðó ïîñëå çàïÿòîé (à äðóãèå öèôðû íå ìåíÿëè). Êàê èçìåíèëîñü ÷èñëî: óâåëè÷èëîñü èëè óìåíüøèëîñü? 


Îòâåò: óâåëè÷èëîñü.


Âûïîëíèâ äåëåíèå ÷èñëèòåëÿ íà çíàìåíàòåëü, ïîëó÷èì, ÷òî �EMBED Unknown���0,(142857). Çíà÷èò, ïåðèîä ïîëó÷èâøåéñÿ äðîáè ñîäåðæèò 6 öèôð. Òàê êàê ÷èñëî 2013 ïðè äåëåíèè íà 6 äàåò îñòàòîê 3, òî 2013-àÿ öèôðà ïîñëå çàïÿòîé â äåñÿòè÷íîé çàïèñè ÷èñëà �EMBED Unknown��� – ýòî òðåòüÿ öèôðà ïåðèîäà, òî åñòü öèôðà 2. Ïîñëå åå çà÷åðêèâàíèÿ íà ýòîì ìåñòå áóäåò ñòîÿòü öèôðà 8. Ñëåäîâàòåëüíî, èñõîäíîå ÷èñëî óâåëè÷èëîñü. 


2.2. Äàíû äâà òðåóãîëüíèêà. Ñóììà äâóõ óãëîâ ïåðâîãî òðåóãîëüíèêà ðàâíà íåêîòîðîìó óãëó âòîðîãî. Ñóììà äðóãîé ïàðû óãëîâ ïåðâîãî òðåóãîëüíèêà òàêæå ðàâíà íåêîòîðîìó óãëó âòîðîãî. Âåðíî ëè, ÷òî ïåðâûé òðåóãîëüíèê – ðàâíîáåäðåííûé?


Îòâåò: äà, âåðíî.


Ïóñòü (1, (1 è (1 – óãëû ïåðâîãî òðåóãîëüíèêà, à (2, (2 è (2 – óãëû âòîðîãî. Ïî óñëîâèþ (1 + (1 = (2. Ïóñòü (1 + (1 = (2. Ðàññìîòðèì äâà ñëó÷àÿ: 


1) Åñëè (2 = (2, òî èç çàïèñàííûõ ðàâåíñòâ ñëåäóåò, ÷òî (1 = (1, òî åñòü ïåðâûé òðåóãîëüíèê – ðàâíîáåäðåííûé.


2) Åñëè (2 ( (2, òî ñëîæèâ ýòè ðàâåíñòâà ïî÷ëåííî, ïîëó÷èì: (1 + (1 + (1 + (1 = (2 + (2. Íî ýòî ðàâåíñòâî âûïîëíÿòüñÿ íå ìîæåò, òàê êàê åãî ëåâàÿ ÷àñòü ðàâíà ((1 + (1 + (1) + (1 = 180( + (1 > 180(, à ïðàâàÿ ÷àñòü ðàâíà 180( – (2 < 180(.


Òàêèì îáðàçîì, ïåðâûé  òðåóãîëüíèê – ðàâíîáåäðåííûé.


2.3. Èìååò ëè ðåøåíèå ðåáóñ ÀÏÅËÜÑÈÍ – ÑÏÀÍÈÅËÜ = 2012(2013?


Îòâåò: íåò, íå èìååò.


Òàê êàê ñëîâà ÀÏÅËÜÑÈÍ è ÑÏÀÍÈÅËÜ ñîñòîÿò èõ îäíèõ è òåõ æå áóêâ, òî îíè çàïèñûâàþòñÿ ñ ïîìîùüþ îäíèõ è òåõ æå öèôð. Ëþáîå ÷èñëî è ñóììà åãî öèôð äàþò îäèíàêîâûå îñòàòêè ïðè äåëåíèè íà 9 (*), ïîýòîìó ÷èñëà ÀÏÅËÜÑÈÍ è ÑÏÀÍÈÅËÜ, çàïèñûâàåìûå îäíèìè è òåìè æå öèôðàìè, èìåþò îäèíàêîâûå îñòàòêè ïðè äåëåíèè íà 9. Ñëåäîâàòåëüíî, èõ ðàçíîñòü êðàòíà 9. 


Ñ äðóãîé ñòîðîíû, ÷èñëî 2012 íå äåëèòñÿ äàæå íà 3, à ÷èñëî 2013 äåëèòñÿ íà 3, íî íå äåëèòñÿ íà 9. Çíà÷èò, èõ ïðîèçâåäåíèÿ íà 9 íå äåëèòñÿ. Ïîëó÷åííîå ïðîòèâîðå÷èå ïîêàçûâàåò, ÷òî äàííûé ðåáóñ ðåøåíèé íå èìååò.


*Äîêàçàòü ýòîò ôàêò ìîæíî òàê. Ðàññìîòðèì ïðîèçâîëüíîå íàòóðàëüíîå ÷èñëî (äëÿ ïðîñòîòû çàïèñè – ÷åòûðåõçíà÷íîå) è ïðåîáðàçóåì åãî: � EMBED Equation.2  ��� = � EMBED Equation.3  ��� = � EMBED Equation.3  ��� = � EMBED Equation.3  ���. Ïåðâîå èç ïîëó÷èâøèõñÿ ñëàãàåìûõ äåëèòñÿ íà 9 áåç îñòàòêà, íåçàâèñèìî îò öèôð a, b, c è d. Ñëåäîâàòåëüíî, îñòàòîê îò äåëåíèÿ íà 9 çàâèñèò òîëüêî îò âòîðîãî ñëàãàåìîãî, êîòîðîå è ïðåäñòàâëÿåò ñîáîé ñóììó öèôð äàííîãî ÷èñëà. Ïîíÿòíî, ÷òî äëÿ ëþáîãî äðóãîãî êîëè÷åñòâà öèôð â äåñÿòè÷íîé çàïèñè ÷èñëà ðàññóæäåíèå àíàëîãè÷íî.





Òðåòèé òóð (15 ìèíóò; êàæäàÿ çàäà÷à – 7 áàëëîâ).


3.1. Èçâåñòíî, ÷òî Òîëÿ ïîéìàë ðûá áîëüøå, ÷åì Êîëÿ, à Ïåòÿ è Âàñÿ âìåñòå ïîéìàëè ðûá ñòîëüêî æå, ñêîëüêî Êîëÿ è Òîëÿ âìåñòå. Êðîìå òîãî, Òîëÿ è Ïåòÿ âìåñòå ïîéìàëè ìåíüøå, ÷åì Âàñÿ è Êîëÿ. Êòî èç íèõ ïîéìàë áîëüøå âñåõ ðûá, à êòî – ìåíüøå âñåõ?


Îòâåò: Âàñÿ ïîéìàë ðûá áîëüøå âñåõ, à Ïåòÿ – ìåíüøå âñåõ. 


Îáîçíà÷èâ êîëè÷åñòâî ðûá, ïîéìàííûõ êàæäûì ìàëü÷èêîì, ïåðâîé áóêâîé åãî èìåíè, çàïèøåì óñëîâèå çàäà÷è àëãåáðàè÷åñêè. Ïîëó÷èì òðè óòâåðæäåíèÿ:


1) Ò > Ê; 2) Ï + Â = Ò + Ê; 3) Ò + Ï < Â + Ê.


Òîãäà, ñëîæèâ ïî÷ëåííî 2) è 3), ïîëó÷èì: Ï + Â + Ò + Ï < Ò + Ê + Â + Ê, ÷òî ðàâíîñèëüíî íåðàâåíñòâó Ï < Ê.


Äàëåå, èñïîëüçóÿ ïîëó÷åííûé ðåçóëüòàò è ðàâåíñòâî 2), ïîëó÷èì, ÷òî Â > Ò. Ó÷èòûâàÿ íåðàâåíñòâî 1), ìîæíî òåïåðü çàïèñàòü: Â > Ò > Ê > Ï.


Ìîæíî ðàññóæäàòü è ïî-äðóãîìó: ñíà÷àëà, èñïîëüçóÿ óñëîâèÿ 1) è 3), ïîëó÷èòü, ÷òî Ï < Â, à çàòåì ðàññìîòðåòü âñå âîçìîæíûå ñëó÷àè, êîãäà ìîæåò âûïîëíÿòüñÿ ðàâåíñòâî 2) ïðè óñëîâèè, ÷òî Ò > Ê è Ï < Â. Ïîëó÷èòñÿ, ÷òî ñëó÷àé, êîãäà Â > Ò > Ê > Ï, áóäåò åäèíñòâåííûì íå ïðîòèâîðå÷àùèì óñëîâèþ çàäà÷è.


3.2. Âûñîòà AK, áèññåêòðèñà BL è ìåäèàíà CM òðåóãîëüíèêà ÀÂÑ ïåðåñåêàþòñÿ â òî÷êå Î, ïðè÷åì ÀÎ = ÂÎ. Äîêàæèòå, ÷òî òðåóãîëüíèê ÀÂÑ – ðàâíîñòîðîííèé.


�


Ðèñ. 2


Ïåðâûé ñïîñîá. Èç óñëîâèÿ çàäà÷è ñëåäóåò, ÷òî òðåóãîëüíèê ÀÎÂ – ðàâíîáåäðåííûé, à ÎÌ – åãî ìåäèàíà, ïðîâåäåííàÿ ê îñíîâàíèþ (ñì. ðèñ. 2). Ñëåäîâàòåëüíî, ÎÌ – âûñîòà òðåóãîëüíèêà ÀÎÂ. Òîãäà è ìåäèàíà ÑÌ òðåóãîëüíèêà ÀÂÑ ÿâëÿåòñÿ åãî âûñîòîé, çíà÷èò, ýòîò òðåóãîëüíèê – ðàâíîáåäðåííûé: ÑÀ = ÑÂ.


Èç ðàâíîáåäðåííîñòè òðåóãîëüíèêîâ ÀÑÂ è ÀÎÂ ñëåäóåò ðàâåíñòâà óãëîâ ïðè èõ îñíîâàíèÿõ, çíà÷èò, (ÎÂÑ = (ÎÀÑ. Òîãäà, ó÷èòûâàÿ, ÷òî BL – áèññåêòðèñà óãëà ÀÂÑ, ïîëó÷èì, ÷òî AK – áèññåêòðèñà óãëà ÂÀÑ. Ïî óñëîâèþ, AK – âûñîòà òðåóãîëüíèêà ÀÂÑ, ïîýòîìó ÀÂ = ÀÑ. 


Òàêèì îáðàçîì, ÀÂ = ÂÑ = ÀÑ, òî åñòü òðåóãîëüíèê ÀÂÑ – ðàâíîñòîðîííèé.


Äîêàçàâ, ÷òî ÑÀ = ÑÂ, ìîæíî ïðîäîëæèòü ðàññóæäåíèå èíà÷å. Ìåäèàíà ÑÌ äàííîãî òðåóãîëüíèêà ÿâëÿåòñÿ åãî âûñîòîé, ïîýòîìó Î – òî÷êà ïåðåñå÷åíèÿ âûñîò AK è CM, çíà÷èò, áèññåêòðèñà BL, ïðîõîäÿùàÿ ÷åðåç òî÷êó Î, òàêæå ÿâëÿåòñÿ âûñîòîé ýòîãî òðåóãîëüíèêà. Ñëåäîâàòåëüíî, ÂÑ = ÂÀ. 


Âòîðîé ñïîñîá. Èç ðàâåíñòâà ÀÎ = ÂÎ ñëåäóåò, ÷òî (ÎÀÂ = (ÎÂÀ (ñì. ðèñ. 2). Êðîìå òîãî, (AKÂ = 90(, à ÂÎ – áèññåêòðèñà óãëà ÀÂK, çíà÷èò, (ÎÀÂ = (ÎÂÀ = (ÎÂK = 30(. Òîãäà, â ïðÿìîóãîëüíîì òðåóãîëüíèêå ÀÂK: ÂK = � EMBED Equation.2  ���AB = ÂM. Çíà÷èò, ðàâíû òðåóãîëüíèêè ÎÂÌ è OBK (ïî äâóì ñòîðîíàì è óãëó ìåæäó íèìè), ñëåäîâàòåëüíî, ÎÌ(ÀÂ è ÎÌ = OK. Òàêèì îáðàçîì, ðàâíû ïðÿìîóãîëüíûå òðåóãîëüíèêè ÎÌÀ è OKC (ïî êàòåòó è îñòðîìó óãëó), ïîýòîìó ÀÌ = ÑK. Ñëåäîâàòåëüíî, ÀÂ = ÂÑ, òî åñòü òðåóãîëüíèê ÀÂÑ – ðàâíîáåäðåííûé, ïðè ýòîì, (ÀÂÑ = 60(, çíà÷èò, ýòîò òðåóãîëüíèê – ðàâíîñòîðîííèé.


Ñóùåñòâóþò è äðóãèå ñïîñîáû ðàññóæäåíèé.


3.3. Èçâåñòíî, ÷òî à, b è c – ðàçëè÷íûå ñîñòàâíûå íàòóðàëüíûå ÷èñëà, íî êàæäîå èç íèõ íå äåëèòñÿ íè íà îäíî èç öåëûõ ÷èñåë îò 2 äî 100 âêëþ÷èòåëüíî. Äîêàæèòå, ÷òî åñëè ýòè ÷èñëà – íàèìåíüøèå èç âîçìîæíûõ, òî èõ ïðîèçâåäåíèå abc ÿâëÿåòñÿ êóáîì íàòóðàëüíîãî ÷èñëà. 


Áåç îãðàíè÷åíèÿ îáùíîñòè ìîæíî ñ÷èòàòü, ÷òî a < b < c. Èç óñëîâèÿ çàäà÷è ñëåäóåò, ÷òî íè îäíî èç òðåõ ðàññìàòðèâàåìûõ ÷èñåë íå èìååò ïðîñòûõ äåëèòåëåé èç ïåðâîé ñîòíè íàòóðàëüíûõ ÷èñåë. Êðîìå òîãî, ïîñêîëüêó ýòè ÷èñëà – ñîñòàâíûå, òî ó êàæäîãî èç íèõ åñòü íå ìåíåå äâóõ ïðîñòûõ äåëèòåëåé, áîëüøèõ ñòà. 


Ïåðâûå òðè ïðîñòûõ ÷èñëà âî âòîðîé ñîòíå – ýòî 101, 103 è 107. Ñëåäîâàòåëüíî, à = 1012 ÿâëÿåòñÿ íàèìåíüøèì ÷èñëîì, îáëàäàþùèì óêàçàííûìè ñâîéñòâàìè, à b = 101(103 –ñëåäóþùèì çà íèì. Òàê êàê 1032 = 10609 < 101(107 = 10807, òî ñ = 1032. 


Òàêèì îáðàçîì, abc = 1012(101(103(1032 = (101(103)3, ÷òî è òðåáîâàëîñü.





×åòâåðòûé òóð (20 ìèíóò; êàæäàÿ çàäà÷à – 8 áàëëîâ).


4.1. Èçâåñòíî, ÷òî êàæäîå èç ÷èñåë x è y ìîæíî ïðåäñòàâèòü â âèäå ñóììû êâàäðàòîâ êàêèõ-òî äâóõ öåëûõ ÷èñåë. Äîêàæèòå, ÷òî ÷èñëî xy òàêæå ÿâëÿåòñÿ ñóììîé êâàäðàòîâ êàêèõ-òî äâóõ öåëûõ ÷èñåë. 


Ïóñòü x = a2 + b2, y = c2 + d2, ãäå à, b, c è d – öåëûå ÷èñëà. Òîãäà xy = (a2 + b2)(c2 + d2) = a2c2 + a2d2 + b2c2 + b2d2 = (a2c2 + 2abcd + b2d2) + (a2d2 – 2abcd + b2c2) = (ac + bd)2 + (ad – bc)2, ÷òî è òðåáîâàëîñü, ïîñêîëüêó ÷èñëà ac + bd è ad – bc ÿâëÿþòñÿ öåëûìè.


4.2. Ñóùåñòâóåò ëè ïÿòèóãîëüíèê, êîòîðûé îäíèì ïðÿìîëèíåéíûì ðàçðåçîì ìîæíî ðàçáèòü íà òðè ÷àñòè òàê, ÷òî èç äâóõ ÷àñòåé ìîæíî áóäåò ñëîæèòü òðåòüþ? 


� EMBED PBrush  ���


Îòâåò: äà, ñóùåñòâóåò.


Ðàññìîòðèì, íàïðèìåð, ïÿòèóãîëüíèê ÀÂÑDE, ñîñòàâëåííûé èç ïðÿìîóãîëüíèêà ÀÂXY è ðàâíûõ ïðÿìîóãîëüíûõ òðåóãîëüíèêîâ CDX è EDY (ñì. ðèñ. 3).


Ðèñ. 3


Åñëè âûáðàòü ðàçìåðû ïÿòèóãîëüíèêà òàê, ÷òîáû ÀÂ = CX = EY = 2BX = 2DX = 2DY, è ðàçðåçàòü åãî ïî ïðÿìîé XY, òî èç ïðÿìîóãîëüíûõ òðåóãîëüíèêîâ CDX è EDY ìîæíî áóäåò ñëîæèòü ïðÿìîóãîëüíèê ÀÂXY.


Ñóùåñòâóþò è äðóãèå ïðèìåðû.


4.3. Íà áåëûõ è ÷¸ðíûõ êëåòêàõ äîñêè 10(10 ñòîèò ïî îäèíàêîâîìó êîëè÷åñòâó ëàäåé òàê, ÷òî íèêàêèå äâå ëàäüè äðóã äðóãà íå áüþò. Äîêàæèòå, ÷òî íà ýòó äîñêó ìîæíî ïîñòàâèòü åùå îäíó ëàäüþ òàê, ÷òîáû îíà íå áèëà íèêàêóþ èç óæå ñòîÿùèõ. 


Äîêàæåì, ÷òî èçíà÷àëüíî íà äîñêå íå ìîãëî ñòîÿòü áîëüøå, ÷åì 8 ëàäåé. Ïóñòü ýòî íå òàê, è ëàäåé áûëî 10. Òàê êàê ëàäüè äðóã äðóãà íå áüþò, òî ïðè ëþáîé èõ ðàññòàíîâêå íà êàæäîé ãîðèçîíòàëè è íà êàæäîé âåðòèêàëè ðàñïîëîæåíî ðîâíî ïî îäíîé ëàäüå. Äàëüíåéøèå ðàññóæäåíèÿ âîçìîæíû ðàçëè÷íûìè ñïîñîáàìè. 


Ïåðâûé ñïîñîá. Ïðîíóìåðóåì ãîðèçîíòàëè è âåðòèêàëè äîñêè ÷èñëàìè îò 1 äî 10 (ñì. ðèñ.). Òîãäà êàæäîé êëåòêå äîñêè áóäóò ñîîòâåòñòâîâàòü åå êîîðäèíàòû –óïîðÿäî÷åííàÿ ïàðà ÷èñåë. Çàìåòèì, ÷òî ñóììà êîîðäèíàò ó ëþáîé ÷åðíîé êëåòêè ÷åòíàÿ, à ó ëþáîé áåëîé – íå÷åòíàÿ. Çíà÷èò, åñëè íà áåëûõ è íà ÷åðíûõ êëåòêàõ ñòîÿò ïî 5 ëàäåé, òî ñóììà âñåõ êîîðäèíàò ýòèõ äåñÿòè êëåòîê ÿâëÿåòñÿ íå÷åòíûì ÷èñëîì. 


Ñ äðóãîé ñòîðîíû, òàê êàê íà êàæäîé ãîðèçîíòàëè è íà êàæäîé âåðòèêàëè ðàñïîëîæåíî ðîâíî ïî îäíîé ëàäüå, òî êàæäîå ÷èñëî îò 1 äî 10 íà êàæäîé èç äâóõ ïîçèöèé âñòðå÷àåòñÿ ðîâíî ïî îäíîìó ðàçó. Ñëåäîâàòåëüíî, ñóììà âñåõ êîîðäèíàò ýòèõ äåñÿòè êëåòîê ðàâíà (1 + 2 + ... + 9 + 10)(2 = 110 – ÷åòíîå ÷èñëî.
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Ïîëó÷åííîå ïðîòèâîðå÷èå ïîêàçûâàåò, ÷òî èçíà÷àëüíî íà äîñêå íå ìîãëî ñòîÿòü 10 ëàäåé. 


Âòîðîé ñïîñîá. Íàçîâåì ëàäüþ, ñòîÿùóþ íà áåëîé êëåòêå, – «áåëîé», à ëàäüþ, ñòîÿùóþ íà ÷åðíîé êëåòêå, – «÷åðíîé». Çàìåòèì, â ëþáîé èçíà÷àëüíîé ðàññòàíîâêå êàæäûå äâå ëàäüè ÿâëÿþòñÿ äâóìÿ ïðîòèâîïîëîæíûìè âåðøèíàìè íåêîòîðîãî ïðÿìîóãîëüíèêà. Åñëè â ýòîì ïðÿìîóãîëüíèêå ïåðåñòàâèòü ëàäüè â äâà äðóãèõ óãëà, òî â íîâîé ðàññòàíîâêå íèêàêèå äâå ëàäüè ïî-ïðåæíåìó íå áóäóò áèòü äðóã äðóãà. Â ðåçóëüòàòå ïîäîáíîé ïåðåñòàíîâêè äâóõ ëàäåé êîëè÷åñòâî áåëûõ è ÷åðíûõ ëàäåé ëèáî îñòàíåòñÿ íåèçìåííûì (â ñëó÷àå, åñëè ïðîòèâîïîëîæíûå óãëû ðàññìàòðèâàåìîãî ïðÿìîóãîëüíèêà áûëè ðàçíîãî öâåòà), ëèáî èçìåíèòñÿ íà 2 (åñëè ïðîòèâîïîëîæíûå óãëû îäíîãî öâåòà). 


Çàìåòèì òàêæå, ÷òî òàêèìè ïåðåñòàíîâêàìè ëþáóþ èçíà÷àëüíóþ ðàññòàíîâêó ëàäåé ìîæíî ïîñëåäîâàòåëüíî ïðèâåñòè ê «äèàãîíàëüíîé
